

一片丹心为公，满腔热血为民

菏泽民警李永昌用生命践行从警要求

本报记者 赵念东 通讯员 郜玉华

李永昌，一个普通的名字，一名平凡的社区民警，却用生命在岗位上践行了不平凡的坚守。11月24日，在市公安局牡丹分局牡丹南路派出所工作的他因肺癌晚期永远离开了亲人和战友，年仅41岁。

26日，在李永昌的送别仪式上，来自四面八方的人群，纷纷用吊唁、送别、献花、写挽联、送挽幛等多种方式，追忆缅怀好民警李永昌。在21年的警营岁月里，李永昌用行动践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求。



大图:李永昌的同事为其送行。
小图:工作中李永昌。



穿上警服担起责任

1996年8月，山东财政学校毕业的李永昌应招入警，经菏泽公安学校百日培训后，到牡丹分局李村派出所报到。在新警的《从警决心书》中，李永昌写下“扛得起责任，才对得起警服”这句话。由此，经年累月、形形色色的实战考验如影随行。

李永昌入警不久后的一个冬天，涉嫌敲诈勒索的嫌犯谷某、陈某出现在刘庙涵洞附近。民警李永昌、刘玉辰等人立即追缉，将嫌犯谷某擒获，而陈某则趁机逃跑。李永昌、刘玉辰紧紧追赶，慌不择路的嫌犯陈某跳进刘庙涵洞南300米处的小河泅水逃窜。李永昌、刘玉辰毫不犹豫，双双跳进了齐腰深的河中穷追不舍。上岸后，看到两民警即将追上。嫌犯陈某从身上掏出一把明晃晃的菜刀，企图吓退民警。李永昌、刘玉辰毫无惧色，冲上去一番搏斗，终将陈某戴上了手铐。医生在给浑身泥水、衣服上结满冰渣、左手虎口血流不止的李永昌包扎时说：“你们警察也太执着了！”李永昌淡然一笑：“只是尽点职责。”

2006年，时任马岭岗派出所社区民警的李永昌负责的工业园区内一家纺织企业，因中央空调制冷系统中输送液氨的管道破裂导致液氨泄漏。液氨泄漏，不但会污染环境，浓度达到一定程度还会爆炸，致人中毒伤亡等。刻不容缓！李永昌接到报警迅速赶到现场，他让随

行战友报警增援、拉起警戒带封闭现场、疏散下风口区域的居民的同时，自己则戴上防护眼镜，用毛巾捂住口鼻，只身冲进泄漏现场。他一边疏散在场人员，一边与工厂专业人员一起关闭了泄漏管道的阀门，随后又与赶来的消防官兵用水龙枪稀释现场氨气浓度，妥善处理了这起氨气泄漏事件。

2006年以来，在马岭岗镇，当地群众视为“命根子”的鲁西南黄牛屡屡被盗。时任马岭岗派出所社区民警的李永昌和战友昼夜明察暗访，多点蹲守10余通宵，一举摧毁了张某训、马某光等11人特大盗窃黄牛团伙，涉及四个县、市、区的案值超五十万元的百余起案件水落石出。

菏泽汽车总站周边市场林立，人财物流动大，一直是菏泽市有名的混乱区域。在李村、解元集、马岭岗、沙土等派出所辖区治理乱点经验丰富的李永昌，2013年被调入牡丹南路派出所，担任汽车站社区民警。

李永昌首先从整治群众反映强烈的扒窃开始，他把旅客进站、买票、上车作为防扒窃的重点时段，带领辅警、保安，突出巡逻震慑，便衣跟踪抓获14名经常在车站附近活动的扒窃分子，还不定期将一些可能流窜到车站作案的在逃嫌疑人的体貌特征等情况制作成防盗宣传单，张贴在汽车站醒目位置，并散发给旅客，提高大家的防范意识，迅速遏制了扒窃猖獗势头。

同时，他又多策并举，使倒

卖乘客的“黄牛党”无处藏身，“碰瓷”敲诈一去不返，“拉客招嫖”销声匿迹。

破案1360余起、抓获嫌犯700余名、荣立三等功、多次获评全市优秀社区民警的李永昌，在2016年10月18日的全省公安局处长座谈会上，曾作为社区民警先进典型发言，他说：

“基层民警用心尽职责，就是对党忠诚的最好体现！”

病中坚守安保前线

2017年8月，东安社区的警务工作出现空缺。李永昌在挑着汽车站社区重担以及肩负着“110”接处警任务的同时，毅然接下了这项任务。而两个社区近一万余常住人口，560余家场所，特行、商业网点，外加繁重的接警任务，让李永昌常常每天要工作13个小时以上。期间，李永昌感觉身体不舒服，以为自己感冒了，便没在意。

长期连轴转的工作状态，让李永昌9月26日开始咳嗽、发烧。战友让他去医院检查一下，他说：“没事，我身体好，吃了药，扛扛就过去了。十九大安保进入决战期了，关键时刻，咱不能掉链子。”

后来李永昌实在身体难受，他就用午饭的时间，去附近的诊所输液。一瓶500毫升的药液，一般情况下，90分钟输完，可李永昌总是背着医生把流速调到最大，不到45分钟就输完拔针离去，继续自己的工作。医生责怪说：“这么快的速度，你

身体会吃不消的？”可李永昌总是那句话：“车站事多，没时间慢慢输，我身体好，没事！”

10月1日23时许，李永昌进门后的剧烈咳嗽声吵醒了妻子王艳玲。妻子问他，你咋咳嗽这么厉害？李永昌说：“今早抓了个小偷，可能跑路多了。我昨这么冷啊，你给我熬碗姜汤喝吧，让我发发汗估计就好了！”李永昌姜汤就睡了。

国庆、十九大期间的菏泽汽车总站客流量异常火爆，日运送旅客常常突破15000余人次。每天全副武装佩戴着十多斤重单警装备的李永昌，登记、核查的信息都超过2000条。咳嗽、高烧时轻时重，21天日均五个小时的睡眠，超负荷的工作，让李永昌极度虚弱。

10月15日，脸色发黄的李永昌又准时走进汽车站检查开始一天的安保工作。牡丹南路派出所所长张洪胜发现憔悴的李永昌后，坚持带他去医院检查。而检查的结果令人悲痛，李永昌胸腔积水达600余毫升，疑是肺癌……

经过北京肿瘤医院复查治疗，确认结果是肺癌晚期，而专家的答复是，没有在北京住院治疗的必要了。

魂归于天爱洒人间

11月24日，天气阴沉，敬岗爱业的李永昌溘然长逝。从李永昌住院到去世，仅一个月零八天。亲人、战友、百姓们都无比哀痛。

哀乐低回的殡仪馆里，联众医药连锁店的20余名员工早已泪眼婆娑。这个药店就在菏泽汽车总站进站口处，联众医药连锁店是24小时营业，夜间两人值班无法外出，李永昌每每巡逻至此，总会帮他们买宵夜充饥。在遇到恶劣天气的时候，李永昌还会送她们回家。

下边乡镇的群众经常通过网络、电话从联众医药连锁店购买药品，李永昌老家在30公里外的李村镇，他每个星期都会抽空回老家看看父母。每次回老家前，总是到联众医药连锁店询问，把需要送到李村方向的各买家的药品，全部打包整好，抄下买家姓名、地址，一一免费捎货。4年多来，李永昌无偿捎送药品达500余户，为父老乡亲省快递费5000余元。李永昌常说：“我是农村出来的，知道农村人不容易，能帮他们省点就省点”

追悼会上，全国公安二级英模、全国爱民模范朱瑞霞满目含泪，拉着李永昌妻子王艳玲的手说：“李永昌比我干的还好！”

11月26日，在李永昌的送别仪式上，他生前工作过的牡丹区东城办事处、马岭岗镇、沙土镇、李村镇的同事，附近群众近1000余人自发前来吊唁，追忆缅怀好民警李永昌。

同事在整理李永昌的遗物时，发现在他的工作笔记本首页赫然写着习总书记的四句话“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”。李永昌同志用实际行动践行了习总书记对公安工作的总要求。

用水和酱油就能搅拌出柴油？ 身怀“绝技”，两男子百元成本勾兑“柴油”八千余斤

本报记者 赵念东
通讯员 孔令乾

只需要水和酱油，就能拌出柴油？近日，两男子花了百余元买来酱油，勾兑出八千余斤假柴油。两人还冒充高速公路施工人员售卖假柴油。成武警方接到报警后，立即着手调查，经连续奋战，一举将实施诈骗的马某和侯某二人抓获，扣押作案轿车一辆，作案工具一宗，缴获赃款两万余元。目前，犯罪嫌疑人马某和侯某已被成武县公安局执行逮捕。

分工合作骗2万多

据民警介绍，犯罪嫌疑人马某和侯某都是河北某县人，两家还是对门邻居。在一次闲聊中，马某告诉赋闲在家的侯某自己掌握一个绝招挣钱挺快，用水和酱油造出的假柴油可以当真柴油卖。

想挣大钱的二人一拍即合，开始了他们的“生财之道”，由马某提供技术和推销，侯某提供车辆兼任司机和搬运工。为了让骗局更真实一些，二人

在网上专门搜集关于新建高速公路的新闻和信息，还制作了高速公路工作人员的工作牌，万事俱备，只待出手行骗。最终，他们把作案地点选择在在建高速公路较多的菏泽市和济宁市。

据犯罪嫌疑人交代，每次作案前，他们都会在当地购置大批的空塑料桶，事先灌满自来水放在车内随时勾兑销售。在一起案件中，犯罪嫌疑人前脚从受害人家中灌完自来水，后脚又将用这些自来水勾兑的假柴油卖给受害人。短短八天

时间，犯罪嫌疑人马某和侯某沿在建高速公路作案20余起，骗取群众钱财20000余元。

水卖油价“一本万利”

“这一桶假柴油按照他们2.5元一斤的卖价可以卖到125元，其实这就是一桶自来水。”，受害人邵先生愤愤地说道。淡黄的颜色，油腻的气味，点燃时猛烈燃烧还冒出滚滚黑烟，这是合格柴油的显著特征。这些假柴油竟然不但满足了这些条件，还

骗过了加了几十年柴油的机动车司机老邵。

马某和侯某被抓后，对犯罪事实供认不讳，“水变油”的绝招也浮出水面。据马某交代，他们先用酱油和水勾兑，调成柴油的颜色后倒入一点真柴油，这样在打开油桶时就能闻到柴油的味道，有时他们还会在油桶上再涂抹一些真柴油，让受害人更加难辨真假。勾兑假柴油的材料最值钱的就是那一点真柴油，如果不计油桶钱，他们卖出去的8000多斤假柴油成本仅需百余元。